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BANCA DEL CIUDADANO 

Sr. José Rubén Jaque. 

Tema: Problemática animales sueltos sobre Ruta 222. 

El día jueves 09 de octubre de 2.025, cuando es la hora 09:05, hace uso de la Banca del 

Ciudadano el Sr. José Rubén Jaque. Presidencia  le da la bienvenida y explica 

brevemente el funcionamiento de la misma. La Banca está  reglamentada por 

Resolución, son diez minutos  para explayarse,  una vez terminado su alocución, si 

algunos de los Concejales tienen alguna devolución que hacer  o alguna consulta lo hará  

y el tema ahí mismo se va a decidir a qué Comisión pasa, desde ahí se puede ampliar 

más el tema. Puede comenzar. Muchas gracias buen día, me presento soy Rubén Jaque  

Puestero de la 222   tengo invernada y veranada sobre la Ruta , tengo el campo de 

invernada a 1  Kilometro del cruce  de la 40  y la veranada a 34 kilómetros de la 222 , 

resulta que nosotros estamos teniendo el problema de que en la invernada los animales  

no tienen agua para el lado Sur  de la Ruta, entonces tiene que pasar el Río para tomar 

agua en el Río, que pasa  de un tiempo hasta esta parte  está siendo su intervención la 

policía rural en algunas oportunidades  y hemos tenido problemas  con los animales que 

están solos en la Ruta, dicho sea de paso no estaban solos tampoco, pues estaba yo  con 

ellos en las dos oportunidades  que he  tenido problemas con A policía estaba yo con los 

animales, el tema de este es que he recorrido  muchos lugares para solicitar que alguien 

se haga eco de nuestro problema porque estamos antes que  la Ruta  yo tengo, mi madre 

nació  en ese lugar en los ranchitos  y tengo y creería que tengo más derecho  o tengo un 

derecho por decirlo así  de vivir ahí, entonces yo estoy antes que la Ruta, que pasa  

visitamos a la Vicegobernadora  donde nos prometió de que  iban a poner carteles, que 

iban a repartir folletería  en la zona  en la Barrera Sanitaria, no sé si se repartió la 

folletería, cartel no he visto ninguno y nosotros seguimos, seguimos sufriendo el tema 

de los procesos  y todo eso, que pasa yo tuve que hacer un alambrado de 6- 7 kilómetros  

para proteger a los animales  y he quedado con la mitad del campo, ahora porque los 

animales supuestamente que deberían  cubrir los dos campos  con los dos  campos ahora  

están en uno solo, no se a donde más ir porque la verdad que ya he recorrido tantos 

lugares  y no tengo ninguna solución , si bien hay proyectos o resoluciones de este 

Concejo del año 2.021 se aprobó para ir a Vialidad, para exigirles los alambrados, el año 

pasado cuando fuimos a ver la Vicegobernadora nos dijo que Vialidad no tenía, no tenía 
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responsabilidad en la Ruta, entonces ahí nos están borrando  con  el  codo con lo que 

escribieron acá en este  Concejo  Vialidad que hiciera el alambrado, la verdad  que no sé 

a quién concurrir porque si nosotros vamos a cortar Ruta  o algo vamos a terminar 

procesados  y somos muchos con la problemática, después de esto quería a ver si había 

alguna posibilidad de hacer esa Ruta de Trashumancia, no sé si darle un interés al nivel 

Provincial como que es un lugar trashumancia  porque pasa muchos arreos durante la 

época de abril  hasta mayo y de setiembre hasta diciembre, enero están pasando arreo  

para la veranada, entonces y esa Ruta debería o es está hecha  en base a la trashumancia, 

si bien la traza de la  Ruta al principio era  por el Infiernillo, después por un tema del 

sol, la Ruta 222 se hizo por el lado Sur del Río Salado para poder aprovechar el sol para 

que derritiera la nieve y pudiera tener más acceso la gente a  Las Leñas, nosotros 

tenemos que ir ahora por  la Ruta vieja, pero antes la trashumancia se hacía por la 222 , 

eso es parte de lo que  mi pensamiento  me lleva a ver o  al no encontrar respuesta  de 

ningún Organismo de que si hay posibilidades de que me digan, Rubén esto va a seguir 

sucediendo  así lamentablemente voy a  tener que vender mis animales  e irme del lugar 

porque voy a terminar  pagando mis animales en multas, me entienden?,  entonces me 

gustaría que nos dieran una mano, la idea mía no es hacer política  ni nada de eso lo 

único que quiero es que nos den una solución porque la verdad llevamos unos cuantos 

años sin tener ninguna solución realmente y después  que tengan en cuenta que por éstas 

Leyes que a lo mejor la redactan esta gente no tienen idea  de lo que es el campo  que no 

están en el terreno,  con estas Leyes nos están impulsando a irnos realmente porque no  

vemos que haya un acompañamiento, los chicos se están yendo ,porque ven que no es 

rentable el campo, yo soy de los pocos que va capaz  que en cuatro o cinco años más ya 

voy a cuadrar mis monos y voy a tener que irme porque si sigue esto así,  imagínese  

capaz que estoy pecando por insistidor, porque hace muchos años que vengo con esto  y 

no hay caso no tenemos ninguna solución, el año pasado nos acompañó  Martín Palma, 

nos acompañó Pablo Villarruel  fuimos con  Fabián Gutiérrez, la Concejal Elizabeth 

González también estaba, en esa Reunión con la Vicegobernadora, el Director de 

Ganadería  dijo que sí o sí tenía que poner a la Policía Rural  y  que nosotros teníamos  

que cumplir las Leyes  a rajatabla, nosotros somos los únicos que tenemos el derecho y 

la obligación de cumplir con esas Leyes?, el Estado está muy ausente en esto, queremos 

alguna solución. ( Me habían comentado que otro vecino quería hablar pregunta el Sr. 

Presidente), el Sr. Rubén Jaque le dice que quería hablar Fabián  Gutiérrez él que me 

acompaña en todo esto en esta movida y algunos vecinos más, pero el tiempo es cortito 
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y creería que lo vamos a dejar en otro  momento  y lo  único que le pido que se pongan 

en mi lugar  que lo único quiero hacer es hacer valer mis derechos y me siendo muy 

abandonado por todos, nos sentimos la gente del campo estamos muy abandonados , no 

sé si porque estamos  muy lejos de la Capital  pero a la hora de votar, votamos todos.) 

(Seguro que sí dice el Sr. Presidente). / Concejal Viviana Mosca, tiene la palabra, 

gracias Sr. Presidente,  yo se de  muchos años, tengo que decir  la verdad es que 

estamos en el mismo lugar hace años  y sabés  cual es el problema?, los Legisladores 

por el Cuarto Distrito, la gente de Mendoza no conoce  Malargüe!!, no lo conoce , el 

otro día tuvimos la suerte de que el Gobernador  pasara por Paso Pehuenche, no lo 

conocía  entonces es una de las cosas que siempre hablamos nosotros  que los que nos 

representan  no conocen Malargüe, la verdad que  bueno desde mi parte ya veremos que 

se puede hacer, pero sé que han llegado a las altas autoridades  que esto es voluntad 

política, esto es si lo quiero hacer  y si no lo quiero hacer, pero lamentablemente como 

decís vos,  Malargüe en el olvido, para sacarle todo  pero para poner nada, así que bueno 

desde mi parte bueno, lo poco o lo que podamos sumar  ya vamos hablar con los Ediles 

y bueno vamos acompañarte  siempre, gracias por alzar la voz y  por venir./ Gracias Sr. 

Presidente a Ud. Concejal Viviana Mosca./ Sr. Presidente, Concejal Silvina Camiolo, 

tiene la palabra, gracias Sr. Presidente. Muchas gracias por venir y coincido con lo que 

dice la Sra. Concejal la verdad que hasta esta altura de la vida, política y el crecimiento 

que ha tenido Malargüe en muchos aspectos  duele ver como el ruralismo para algunos 

políticos es una placa  recordatoria del día que fue ayer,   dicho sea de paso  y un feliz 

día y para festejar se tiene que tener buenas noticias también tiene que tener políticas 

públicas  integrales  que nos incluyan, que los incluyan a Uds. que los acompañen en el 

crecimiento y el desarrollo, lo vengo diciendo hace un montón, quería contarle que la 

Legislatura de Mendoza en el año 22 sacó una resolución la tengo  justo acá la busqué  

la tenía en el  celular, se ha declarado de interés de la Honorable Cámara de Senadores 

la actividad que se realiza dentro de los caminos, huellas, riales denominados 

trashumancia en sus diferencias variables (perdón), lo que permitirá propiciar acciones 

de rescate y  revalorización de los saberes populares, vinculados con  esa  impronta 

sociocultural, el Artículo 2°: Se remite copia de la Resolución al Concejo Deliberante 

que nosotros la recibimos oportunamente y el Artículo 3°: Es de comunicación, a partir 

de eso solicitamos ya que estaban  declarada por la Provincia las Rutas de 

Trashumancia, se colocarán las cartelerías   indicativas porque hay muchísimos lugares 

y ciudades que son trashumantes incluso hasta en Europa, los Países que siempre  los 
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políticos  intentan mirar  y bueno hay que copiar las buenas prácticas incluso tenemos 

sobradas muestras que en ciudades grandes, ciudades hasta por Madrid pasan los 

animales en trashumancia  y se respeta ese momento, entendemos que podíamos 

avanzar  en eso, solicitamos la colocación de cartelería  y lamentablemente como Ud. 

dice no se cumple ni una cosa  ni lo mínimo  que es la folletería, es más hoy, sería hasta 

sencillo de colocación de un QR en el ingreso al Sosneado porque si dicen que la 

impresión de folletos es muy cara, podrían hacerlo de esa manera, yo creo que está 

faltando Rubén una política pública integral y voluntad principalmente  porque para 

imprimir folletos de campaña no tienen ningún, para imprimir folletos de campaña en el 

mejor papel fotográfico lo hacen sin problema  y para acompañar al puestero en la lucha 

y en el cuidado de sus animales no, redoblaremos  la apuesta, tendremos que seguirlo 

planteando, la verdad que me duele mucho  cuando Ud. habla del desarraigo  pero lo 

veo con mis amigos todo el tiempo con los padres de mis amigos que ya están quedando 

solitos en los puestos  y nadie quiere ir  y reemplazarlos en el trabajo, lo vemos cuando 

leemos las estadísticas  y los censos, hay más gente hoy en la zona rural que en los 90´, 

lo vemos cuando nos encontramos con algún desempleado de Malargüe, le preguntamos 

de donde viene y nos dicen de Agua Escondida, de Bardas,  y era gente que en sus 

lugares en un tiempo no pasó ni hambre y acá no tiene para pagar los impuestos  

entonces es muy doloroso y no está  viendo ningún tipo de política pública  y no  están 

poniendo la cara principalmente  los Ejecutivos no quiero decir de esta gestión  ni 

ponerle nombre propio, esto ya es una política trasversal  traspasado  no solo una 

gestión porque este equilibrio  arrancó  a  finales de los 90´, entonces evidentemente no 

hemos estado a la  altura de acompañarlos, creo que nos debemos la discusión de lo que 

ocurre en el Matadero  nos debemos la discusión, del subproducto del chivo, nos 

debemos la discusión de acompañarlo a Uds. como Empresarios Ganaderos  y no como 

simple  víctima del zorro  y el puma porque es así, nos debemos  la  discusión de tratarlo 

con seriedad, me parece y pido Sr. Presidente que pase la inquietud que ha traído el Sr. a 

la Comisión de O.P.T. y R.N. por la parte de los recursos, de los recursos naturales si?, 

y que lo trabajemos bueno yo sé que es  una Comisión muy ágil trabaja mucho, pero 

espero de verdad  que no quede en un papel, en una Ordenanza, o en una Resolución  

que a veces pareciera que son solo palabras escritas, pero son obligaciones de hacer las 

piezas legales que surgen de  este Concejo  no son para manchar papeles realmente 

espero que estemos  a la altura que conformemos Comisiones  incluso por ahí mientras 

Ud. hablaba se me ocurría algo bien integral llamando a Legisladores y representantes 
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Ejecutivo de la Provincia, no solamente Legisladores porque las Leyes pueden ser muy 

bonitas y perfectas de hecho el sistema argentino tiene muy buenas Leyes  lo que no 

tiene son  buenos ejecutores, ese es el problema, entonces trabajarlo  y creo que este es 

el camino yo sé  que a veces molesta tener que siempre luchar  y decir lo mismo pero es 

la única manera siga permaneciendo en la agenda, no nos van a poner en la agenda la 

Provincia  no nos va a poner solitos  en el mapa lo vamos a tener que reclamar mucho  y 

lo vamos a tener que seguir haciendo, creo que los Malargüinos nos caracterizamos por 

la lucha y por habernos bancado desde el clima hostil  hasta la postergación, la 

postergación  histórica  y no es momento para quedarnos ni callados, ni quietos, siempre 

con respeto lo digo, pero ni callados, ni quietos y  que nos inscriban en la agenda de la 

política, exigir eso, muchas gracias a Ud. y a los vecinos  y esa es mi moción Sr. 

Presidente que pase a la Comisión de O.P.T. y R.N. ( El Sr. Presidente dice, creo lo 

mismo creo que a posterior también debería tener su pase a la Comisión de H.P.L.A.C.  

por una cuestión se puede hacer un trabajo articulado llegado  al momento de que 

ingrese el  Plan de Ordenamiento, con respecto a la declaración, de caminos de 

trashumancia  y la convivencia  con las distintas actividades si les parece?,), pase a esas 

dos Comisiones. Rubén muchísimas gracias no sé si algún Concejal), Sr. Presidente, 

Concejal Emilce Mansilla tiene la palabra, gracias Sr. Presidente, gracias Don Jaque por 

hacer  uso de la Banca del Ciudadano, la verdad que lo  re entiendo  y bueno cuando el 

animal necesita ir al agua es su ímpetu por donde él sabe  dónde tiene que ir  y nos pasa 

con el tema de los Yacimientos Petroleros también  que hacen los caminos  primarios, 

los secundarios ,los troncales  ponen los satélites, nos pasa siempre que nos ponen las 

cañerías y  solamente una cañería  a un metro, si  ponen hasta cinco cañerías es por 

donde el animal tiene que pasar, porque el animal sabe que por ahí tiene que pasar al 

agua pero lamentablemente hacen  cosas que no tienen que hacerlas, entonces yo lo re 

entiendo, por ahí se llenan la boca diciendo que bueno que tratemos que los jóvenes no 

emigren a los centros poblados, pero no hacemos nada  para que los jóvenes se queden 

en el campo  y es más dos proyectos  y buscando proyectos para que los jóvenes se 

queden en el campo, pero lamentablemente tienen que emigrar  por todas estas 

injusticias, así que lo entiendo  y bueno trataremos de trabajar y si hay que viajar para 

que  se ponga cartelerías  o para que usar los alambrados correspondientes lo vamos  a 

ser ./ Muchas gracias Don Jaque./ Gracias Sr. Presidente a Ud. Concejal Emilce 

Mansilla/. Sr. Presidente, Concejal Pablo Cabrera, tiene la palabra, gracias Sr. 

Presidente, buen día a todos , al personal del Concejo Deliberante,  y para todos los 
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vecinos que se han acercado  a este Concejo, gracias Don Jaque porque la verdad que 

con mucho respeto pudo transformar ese dolor, esa angustia  y con mucho respeto  

manifestó lo que siente Ud. y siente también  muchas familias del campo, entendiendo y 

por ahí  de familia  de campo que vengo también en el lugar de Uds. y duele esto, la 

verdad que nosotros tenemos que actuar, tenemos que hacer lo que esté a nuestro 

alcance en la medida que podamos  y no cansarnos de hacer piezas legales en insistir, 

insistir  y una de las propuestas que traigo acá es que a demás  de trabajarlo en las 

Comisiones antes nombradas que trabajemos en conjunto  con los Concejos 

Deliberantes del Sur mendocino  y que podamos  hacer partícipe al Concejo de San 

Rafael, Gral. Alvear  y que ellos también puedan llegar a sus representantes en la 

Legislatura  para que hagamos de esto que se escuche  que se haga  noticia  y que 

nuevamente  seamos noticia por trabajar en cuestiones  que nos hacen falta. / Gracias Sr. 

Presidente a Ud. Concejal Pablo Cabrera./ Habla el Sr. José Rubén Jaque, y dice: 

agradezco que me han podido escuchar  y me quedaron algunas cositas en el tintero, 

porque 10 minutos es muy cortito, tenemos el problema, interrumpe la Concejal Viviana 

Mosca lo podríamos invitar a una Comisión me parece dentro de lo que él va a presentar 

en la Comisión de O.P.T. y R.N. lo tendríamos que invitar, lo más urgente que 

podamos, para que él nos explique todo, eso sería lo mejor ./ Gracias Sr. Presidente a 

Ud. Concejal Viviana Mosca./ Continua el Sr. José Rubén Jaque y dice: Nosotros no 

tenemos  corral del Estado acá en Malargüe y los animales que se llevan la Policía Rural 

van a parar a San Rafael  y después con todo  o sea de acá para allá pueden ir los 

caballos pueden ir por ejemplo sin anemia, pero de allá para acá  tenes  que saber todo 

el papelerío si no lo   puedes  traer, después no  podemos salir hacer cortes de ruta ni 

nada porque vamos a terminar procesados, le vuelvo a repetir, hay un Matadero que 

debería favorecer  y son unos pocos que pueden faenar en ese lugar, me estaban 

comentando que es posible que los chivos a Neuquén  vamos a ver que facilidad vamos 

a tener para poder ir a carnearlos nuestros animales, esas cosas tendríamos que verlas 

también, entonces si a nosotros nos ayudan nosotros vamos a ayudar a este pueblo  para 

que siga adelante, porque si bien estamos quedando medio rezagados por el Turismo, 

por la Minería ahora  próximamente, por el Petróleo somos parte de la economía de este 

Departamento. Eso es todo y espero que nos escuchen. (Parte importante de este 

Departamento  son Uds.  dice el Sr. Presidente). Muchísimas gracias Rubén, su tema va 

a pasar a ambas Comisiones de O.P.T. y R.N. y H.P.L.A.C.  y tal cual lo decía la 

Concejal Viviana Mosca, lo va a citar para poder explayarse un poco.-                   
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